

Над областным центром Украины Запорожье вновь гордо развевается красный флаг. Слава вам, советские воины-богатыри! Стахановцы тыла, самоотверженным трудом помогайте Красной Армии громить немецких захватчиков, гнать их с нашей земли!

П Р И К А З ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО Генералу армии МАЛИНОВСКОМУ

Войска ЮГО-ЗАПАДНОГО фронта, продолжая успешные наступательные действия, сломали ожесточенное сопротивление противника и сегодня, 14 октября, штурмом овладели крупным областным и промышленным центром Украины городом ЗАПОРОЖЬЕ—важнейшим транспортным узлом железнодорожных и водных путей и одним из решающих опорных пунктов немцев в нижнем течении Днепра.

В боях за освобождение города Запорожье отличились войска генерал-лейтенанта ЧУЙКОВА, генерал-майора ДАНИЛОВА, генерал-лейтенанта ЛЕЛЮШЕНКО, генерал-майора КУПРИЯНОВА, генерал-майора СЕМЕНОВА, генерал-майора ГУРЬЕВА, танковые части генерал-лейтенанта танковых войск ПУШКИНА, генерал-лейтенанта РУССИЯНОВА и летчики генерал-лейтенанта авиации СУДЕЦ и генерал-майора авиации ТОЛСТИКОВА.

Особенно отличились:
266 Артемовская стрелковая дивизия генерал-майора РЕБРИКОВА, 333 Сивельниковская стрелковая дивизия генерал-майора ГОЛОСКО, 59 гвардейская Краматорская стрелковая дивизия генерал-майора КАРАМЫШЕВА, 79 гвардейская стрелковая дивизия полковника ВАГИНА, 39 гвардейская Барвенковская стрелковая дивизия генерал-майора ЛЕШИНИНА, 88 гвардейская стрелковая дивизия полковника ПАНКОВА, 78 стрелковая дивизия полковника МИХАЙЛОВА, 50 стрелковая дивизия генерал-майора ЛЕБЕДЕНКО, 82 гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора МАКУРЕНКО, 60 гвардейская Павлоградская стрелковая дивизия генерал-майора МОНАХОВА, 244 стрелковая дивизия генерал-майора АФАНАСЬЕВА, 203 стрелковая дивизия полковника ЗДАНОВИЧА, 3 Чаплинская танковая бригада подполковника ДЕВЯТКО, 39 Чаплинская танковая бригада подполковника БЕСПАЛОВА, 305 Павлоградская штурмовая авиационная дивизия подполковника МИХЕЕВИЧЕВА, 295 Ново-Московская истребительная авиационная дивизия полковника СЕЛИВЕРСТОВА, 5 гвардейская штурмовая авиационная дивизия полковника КОЛОМЕЙЦЕВА, 6 гвардейская штурмовая авиационная дивизия генерал-майора МИРОНЕНКО, 7 артиллерийская дивизия полковника ПАВЛОВА, 9 артиллерийская дивизия генерал-майора артиллерии РАТОВА, 23 минометная бригада подполковника УСИК, 22 зенитная артиллерийская дивизия полковника ДАНЬШИНА, 9 гвардейская танковая бригада подполковника МУРАШКО, 20 гвардейский танковый полк подполковника ДОБРОДЕЕВА, 5 гвардейский танковый полк подполковника ГРЕЦКОГО, 141 танковый полк подполковника ДАНИЛОВА, 1443 самоходный артиллерийский полк майора МЫШКОВА, 1544 самоходный артиллерийский полк подполковника ПАНКОВА, 11 инженерная штурмовая бригада полковника КОНОПЛЕВА, 99 пушечный артиллерийский полк полковника КОБРИНА, 141 минометный полк майора ЗУБОВА, 531 минометный полк подполковника ЧЕЧЕТИНА, 1248 истребительный противотанковый артиллерийский полк капитана МЕРКУЛОВА, 103 гвардейский пушечный артиллерийский полк подполковника АНОХИНА, 35 гвардейский минометный полк подполковника ОЛЕЙНИКА, 100 гвардейский минометный полк подполковника ЗЫРИНА, 61 гвардейский минометный полк подполковника КИРИЛЛОВА, 62 гвардейский минометный полк подполковника КИСЛИЦКОГО, 8 гвардейский отдельный разведывательный артиллерийский дивизион майора УМАНСКОГО, 304 корректировочная авиационная эскадрилья капитана ЮДИЧЕВА.

нениям и частям, отличившимся в боях за освобождение города ЗАПОРОЖЬЯ, присвоить наименование „ЗАПОРОЖСКИХ“.

- Впредь эти соединения и части именовать:
- 79-я гвардейская Запорожская стрелковая дивизия.
 - 88-я гвардейская Запорожская стрелковая дивизия,
 - 78-я Запорожская стрелковая дивизия,
 - 50-я Запорожская стрелковая дивизия,
 - 244-я Запорожская стрелковая дивизия,
 - 203-я Запорожская стрелковая дивизия.
 - 5-я гвардейская Запорожская штурмовая авиационная дивизия,
 - 6-я гвардейская Запорожская штурмовая авиационная дивизия,
 - 7-я Запорожская артиллерийская дивизия,
 - 9-я Запорожская артиллерийская дивизия,
 - 23-я Запорожская минометная бригада,
 - 22-я Запорожская зенитная артиллерийская дивизия,
 - 9-я гвардейская Запорожская танковая бригада,
 - 20-й гвардейский Запорожский танковый полк,
 - 5-й гвардейский Запорожский танковый полк,
 - 141-й Запорожский танковый полк,
 - 1443-й Запорожский самоходный артиллерийский полк,
 - 1544-й Запорожский самоходный артиллерийский полк,
 - 11-я Запорожская инженерная штурмовая бригада,
 - 99-й Запорожский пушечный артиллерийский полк,
 - 141-й Запорожский минометный полк,
 - 531-й Запорожский минометный полк,
 - 1248-й Запорожский истребительный противотанковый артиллерийский полк,
 - 103-й гвардейский Запорожский пушечный артиллерийский полк,
 - 35-й гвардейский Запорожский минометный полк,
 - 100-й гвардейский Запорожский минометный полк,
 - 61-й гвардейский Запорожский минометный полк,
 - 62-й гвардейский Запорожский минометный полк,
 - 8-й гвардейский Запорожский отдельный разведывательный артиллерийский дивизион,
 - 304-я Запорожская корректировочная авиационная эскадрилья,
 - 266-ю Артемовскую стрелковую дивизию, 333-ю Сивельниковскую стрелковую дивизию, 59-ю гвардейскую Краматорскую стрелковую дивизию, 79-ю гвардейскую стрелковую дивизию полковника ВАГИНА, 39-ю гвардейскую Барвенковскую стрелковую дивизию, 60-ю гвардейскую Павлоградскую стрелковую дивизию, 3-ю Чаплинскую танковую бригаду, 39-ю Чаплинскую танковую бригаду, 305-ю Павлоградскую штурмовую авиационную дивизию, 295-ю Ново-Московскую истребительную авиационную дивизию, второй раз отличившихся в боях с немецкими захватчиками, представить к награждению орденами Красного Знамени.
- Сегодня, 14-го октября, в 23 ч. 30 м. столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим город ЗАПОРОЖЬЕ,—двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.
- За отличные боевые действия **ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ** всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города ЗАПОРОЖЬЕ.
- Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!
Смерть немецким захватчикам!

Великий подвиг

Он жив и будет жить, он с нами.—
У каждого бойца в груди.
Мы вновь идем на бой с врагами,
Матросов снова впереди.



— Я буду драться за нашу землю, презирая смерть,—сказал Саша Матросов на комсомольском собрании батальона. Собрание обсуждало, как лучше выполнить боевой приказ—взять деревню Чернушка.

В бой Александр Матросов шел в первых рядах. Враг упорно защищал деревню: пулеметный огонь немецкого дзота не давал нашим бойцам подойти к Чернушке. Надо было заставить замолчать амбразуру дзота, из которой била струя огня.

Уже погибло несколько наших автоматчиков. Но это не остановило комсомольца Матросова. Подползши совсем близко к дзоту, Саша дал очередь из автомата. На несколько секунд пулемет замолчал, но затем ожил вновь. И тогда Матросов вскопал на ноги и левым боком, сердцем своим закрыл амбразуру дзота, из которой рвали огонь и дым. Бойцы рванулись вперед. Чернушка была освобождена от немецко-фашистского гнета.

„Великий подвиг товарища Матросова должен служить примером воинской доблести и героизма для всех воинов Красной Армии!“—говорится в приказе товарища Сталина.

Русский народ умеет ценить героизм своих сынов: Указом Президиума Верховного Совета СССР гвардии рядовой Александр Матвеевич Матросов посмертно получил звание Героя Советского Союза, а 254 гвардейскому стрелковому полку присвоено имя отважного комсомольца. Имя Матросова бессмертно: он навсегда зачислен в списки 1-й роты этого полка.

Молодежь тыла, стремясь в своей работе походить на лучших сынов Родины, сражающихся на фронтах Отечественной войны, ввела славную традицию—присваивать лучшим бригадам имена молодых героев-фронтовиков. Бригада имени Зои Космодемьянской на заводе резино-технических изделий (бригадир Надя Алабина) систематически влое и втрое перевыполняет производственные задания. Горком ВКП(б) поручил горкому комсомола присваивать лучшим комсомольским бригадам имена членов подпольной комсомольской организации „Молодая гвардия“.

Имя Александра Матросова будет дано лучшей комсомольско-молодежьей бригаде, давшей высшие показатели работы в октябре. Присвоение бригаде этого благородного имени—большая честь, которую надо заслужить. Агитаторы это должны хорошо разъяснить молодым рабочим.

Работать, преодолевая все трудности, работать так, как сражался Александр Матросов,—вот лозунг комсомольско-молодежьих бригад в предоктябрьском социалистическом соревновании, в дни подготовки к 25-летию Ленино-Сталинского комсомола.

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.
14 октября 1943 года.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 14 ОКТЯБРЯ

Войска ЮГО-ЗАПАДНОГО фронта, продолжая развивать успешное наступление, сломали ожесточенное сопротивление противника и 14 октября штурмом овладели областным центром Украины—городом ЗАПОРОЖЬЕ. Таким образом, Запорожский плацдарм немцев на левом берегу реки Днепр ликвидирован.

На МЕЛИТОПОЛЬСКОМ направлении наши войска вели упорные уличные бои в городе МЕЛИТОПОЛЬ. Немцы несут огромные потери в живой силе и технике. Железная дорога, связывающая Мелитополь с Крымом, перерезана нашими войсками в двух местах. Мелитополь изолирован от Крыма.

В полосе среднего течения ДНЕПРА на правом берегу реки севернее и южнее Киева наши войска продолжают вести успешные бои по расширению плацдармов, значительно улучшив свои позиции. Наши войска в ходе боев отбили все контратаки немцев с большими для них потерями.

В районе южнее и севернее ГОМЕЛЯ наши войска продолжают вести бои по расширению плацдармов на правом берегу реки Сож в прежних районах.

На остальных участках фронта—усиленная разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 13 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 96 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 97 самолетов противника.

Войска юго-западного фронта, сломив ожесточенное сопротивление противника, сегодняя штурмом овладели городом Запорожье. Части Н-ского соединения смелым и стремительным маневром продвинулись вперед и дезорганизовали оборону немцев. На другом участке наши гвардейцы внезапной атакой заняли несколько узлов обороны противника, уничтожив при этом не менее полка немецкой пехоты. Рано утром советские танкисты ворвались на окраины Запорожья и захватили железнодорожный узел. Сломив сопротивление противника, наши войска штурмом заняли крупный областной и промышленный центр Украины—город Запорожье. Ликвидирован один из решающих опорных пунктов немцев в низовьях Днепра. Противник понес тяжелые потери в людях и технике. В окрестностях Запорожья и на его улицах немцы бросили огромное число военной техники и военного имущества.

В городе Мелитополь продолжались упорные уличные бои. Наши войска, действуя штурмовыми отрядами, очищают от немецко-фашистских захватчиков дом за домом, улицу за улицей. Противник несет огромные потери. Стремясь любой ценой удержать город в своих руках, немцы непрерывно подтягивают резервы и бросают их в контратаки. По неполным данным, за день боев уничтожено свыше 2000 немецких солдат и офицеров, 26 танков, 6 самоходных и 40 полевых орудий. Захвачены трофеи и пленные. Наши войска в двух местах перерезали железную дорогу Мелитополь—Крым.

Севернее и южнее Киева, на правом берегу Днепра, наши войска продолжают вести успешные бои и значительно улучшили свои позиции. Противник подтянул резервы и контратаками пытался вернуть утраченные им вчера опорные пункты. Бои носят крайне ожесточенный характер. Наши войска отбили все контратаки немцев. В этих боях уничтожено свыше 3000 солдат и офицеров противника. Подбито и сожжено 35 немецких танков, 8 самоходных и 37 полевых орудий.

В районе севернее Киева наши танкисты прорвались через боевые порядки немцев

и разгромили тылы трех вражеских дивизий. Уничтожено большое количество обозов, складов и автомашин. Захвачены крупные трофеи.

Южнее и севернее Гомеля наши войска вели бои за расширение плацдармов на западном берегу реки Сож. Неоднократные контратаки немцев с целью отбросить наши части с правого берега реки Сож отбиты с большими для противника потерями. Истреблено до 1500 немецких солдат и офицеров. Уничтожено 10 орудий, из них 2 самоходных типа „Фердинанд“.

Самолеты-торпедоносцы Балтийского флота потопили в Балтийском море немецкий транспорт водоизмещением в 4000 тонн.

Литовский партизанский отряд совершил смелый налет на штаб немецкой воинской части, которая готовилась к походу против партизан. Советские патриоты убили свыше 20 гитлеровцев и захватили штабные документы. Партизаны литовского отряда „За родину“ 2 октября обстреляли колонну противника на шоссе на дороге. Убито 3 немецких офицера и 16 солдат. 7 октября литовские партизаны уничтожили 4 километра телеграфно-телефонной линии связи и пустили под откос немецкий воинский эшелон, следовавший к линии фронта.

Пленный немецкий оберлейтенант Вольфганг Рихтер рассказал: „Вес август текущего года я находился в 211 запасном батальоне в г. Кельне. В начале сентября, вместе с маршевой ротой выдвигавшихся, отбыл на восточный фронт. Нас наспах вооружили и бросили в бой, не дав даже отдохнуть с дороги. Я уже бывал на фронте, участвовал в боях, трижды ранен и награжден Железным крестом первого класса. Этим летом после ранения провел несколько месяцев в Германии. Настроение в тылу тяжелое. Многие считают, что Германия долго не выдержит. По всеобщему мнению, назначение Гимmlера на пост министра внутренних дел радикально объявлению осадного положения в стране. Я убедился, что война проиграна и поэтому решил сдаться в плен. Солдаты, находившиеся при мне, одобрили мое решение, и мы сложили оружие.“

САЛЮТ

С каждым днем, настойчивей, победней залпы орудийные в Кремле.

Будет день, когда раскат последний Праздник возвестит родной земле.

Возвестит победу над врагами, Что падут, разбившись о гранит.

И, как прежде, Ленинское знамя Все края Отчизны осенит.

Наши села встанут из развалин, Города нынче расцветают.

Будет день, когда прикажет Сталин: —Победившей Родине—салют!

С. МАРШАК.

ПРЯНИКИ И ПОВИДЛО ИЗ КАРТОФЕЛЯ

В сентябре этого года в Новосибирске для работников пищевой промышленности были организованы краткосрочные курсы по производству сахаристых веществ из картофеля.

Мне, как участнице этих курсов, хочется поделиться полученным опытом по осаживанию картофеля, так как это дело должно получить широкий размах благодаря высоким вкусовым качествам получаемых изделий и повышенной питательности осаживаемого картофеля.

Для производства осаживаемой пасты пригоден здоровый свежий или мороженый картофель. Его моют, чистят и варят, как обычно. Затем пропускают через мялку, терку или мясорубку, чтобы получить пюре. В пюре добавляют 3-4 процента солодовой муки или солодового молока, полученного путем настаивания зеленого солода в воде в течение 1 часа. Солода берут 8 процентов по отношению к весу картофельной массы, а молоко готовится из расчета 100 граммов солода на 2,0 граммов воды (температура воды должна быть 55 градусов). Солодовое молоко вносится в

пюре после прожаривания через марлю или чистую мешковину.

После добавления солода в картофельная масса тщательно перемешивается и ставится в теплое место для „осаживания“. Это самый существенный момент в ходе изготовления пасты. Солодовая амиллаза разжижает крахмал картофеля и осаживает его. Лучшее всего этот процесс проходит при температуре 62 градуса, а потому массу в котле или кастрюле осторожно подогревают на водяной бане или в духовке до температуры 60—65 градусов и выдерживают 30 минут при этой температуре. Вид массы изменяется—она разжижается и становится гладкой.

Осаженную массу освобождают от избытка воды увариванием в кастрюлях или открытых котлах при непрерывном размешивании до содержания 45-50 процентов сухих веществ в готовом продукте.

Если сахаристая паста будет использоваться для изготовления пряников, то уваривание производится недолго—до содержания 30—35 процентов сухих веществ в готовом продукте.

Приготовленную таким образом осажива-

Завоеванное знамя

На собрании ремесленных училищ и школ ФЗО города Томска, посвященном третьей годовщине со дня основания трудовых резервов, ремесленному училищу № 4 было навесегда вручено переходящее Красное знамя горисполкома и горкома ВКП(б).

БЫТЬ ВСЕГДА В АВАНГАРДЕ

В течение 9 месяцев ремесленное училище № 4 держит переходящее красное знамя горисполкома и горкома ВКП(б), и оно оставлено за ним навесегда.

Не один выпуск учащихся получил здесь „путевку в жизнь“. Часть из них сейчас проходит практику на заводах Томска и высоко держит честь своего училища. Многие имеют грамоты благодарности военного времени, выданные областным комсомом. На днях была премирована заводоуправлением бригада учеников, среди которых тт. Ильина, Гиськова, Волкова, Боброва и другие.

Училище оказало большую помощь заводам, совхозам и колхозам Томского района. Организаторы производства—мастер тов. Сахарнов, тт. Слущкий, Лысенко, Лукин своим упорным творческим мастерством научили своих воспитанников высокопроизводительной работе. Недавно освоено изготовление электросварочных аппаратов, и теперь учащиеся с увлечением работают над таким же аппаратом с автоматическим управлением.

Готовясь к зиме, коллектив работал на шахте и погрузил 10.000 тонн угля, заготовил дрова.

Коллектив работников и учащихся ремесленного училища поставил своей целью—устранить имеющиеся еще недочеты и завоевать переходящее красное знамя областного исполкома и обкома ВКП(б).

А. СВЕРБИЛОВ.

Директор ремесленного училища № 4.

ПОДАРОК СТРАНЕ

Когда мы—мастера—пришли в училище, мастерские на полную мощность не использовались, в цехах была низкая производительность, у учащихся не было заинтересованности в работе. Перед каждым учени-

ком, перед каждой группой мы поставили задачу—бороться за улучшение качества продукции. В результате упорной работы план стал выполняться и перевыполняться. Теперь мы можем рапортовать, что годовой план нашим училищем выполнен досрочно.

Сейчас мы работаем над новым типом сварочной машины, производство которой освоено немногими заводами Советского Союза. Строить ее будет очень интересно. К новому году мы дадим эту машину в подарок нашей промышленности.

Мастер И. СЛУЦКИЙ.

ПОЛНАЯ, СОДЕРЖАТЕЛЬНАЯ ЖИЗНЬ

Несмотря на свои 16 лет, я уже многое видела. Когда немцы ворвались в Калининскую область, они, как шакалы, обрушились на нашу деревню. Замолк смех моих подруг, звуки тяжелого немецкого говора заставляли нас прятаться в десах, думать и мечтать об освобождении. И оно пришло...

И вот я попала в Томск, стала ученицей ремесленного училища. Слесарную группу, где я работала, послали на завод. Став на рабочее место, я вспомнила, сколько детей, матерей и девушек переживают сейчас те же кошмары, которые переживали когда-то я и мои подружки. Мысль об этом заставляла меня работать как можно лучше и быстрее. Скоро завод премировал меня. Я вступила в члены ВЛКСМ.

Моя жизнь не только в работе у станка, на котором я выполняю двойную норму. Я не только работница, но и член редколлегии стенной газеты. Сейчас я готовлюсь к постановке пьесы Чехова „Предложение“, пишу литературный альбом к юбилею комсомола, готовлюсь к литературному вечеру, посвященному А. М. Горькому. Полно и содержательно проходит наша жизнь.

Ученица ЛИНА ГИСЬКОВА.

ПО ГОРОДУ

25-летие Белорусской ССР исполняется 20 октября с. г. Белорусский государственный оркестр Трудового Красного Знамени драматический театр отмечает эту дату постановкой новой пьесы „Полешуки“ Е. Романовича на белорусском языке и пьесой „Соловей“ белорусского драматурга Э. Вядули.

Рабочие, инженерно-технические работники и служащие электромеханического завода собрали в этом году со своих индивидуальных огородов свыше 350 тонн картофеля, 50 тонн капусты и значительное количество разных овощей. Навышней урожай вырастил начальник цеха тов. Блинкин.

Недалеко от Томска, в колхозе имени Коларова, недавно организован питомник черно-серебристых липис. Кажлая матка дает не менее трех тысяч рублей дохода в год.

КТО ОНИ?

Повседневным вниманием и заботой окружают партия, правительство и советский народ учащуюся молодежь. И в ответ на эту заботу советская высшая школа воспитывает высококвалифицированных специалистов—патриотов своей Родины. Десятки тысяч студентов смело защищают Родину на фронтах Отечественной войны. Большая работа проводится студентами на стройках, в колхозах—езде, где это требуется условиями военного времени. Но в семье не без урода,—и в здоровом студенческом коллективе встречаются еще прогульщики, лодыри, дезорганизаторы.

Вот две сестры Глаудитис—Виктория и Мария. Они учатся вместе на 2 курсе Томского медицинского института. Вместе и бездельничают. У той и у другой не сданы экзамены по четырем дисциплинам.

Может быть они не имеют возможности серьезно заниматься? Может быть у них нет необходимых бытовых условий для учебы? Нет, дело не в этом. Дело в том, что сестры Глаудитис, желая избежать послышки на сельскохозяйственные работы, весной дезертировали из института, не сдав экзаменов.

Сейчас они вернулись в институт. Они снова „горят желанием“ познать! Они согласны есть государственный хлеб. Только серьезно и честно заработать его они не согласны. Не было случая, чтобы Глаудитис участвовали в воскреснике или другом общественном мероприятии института.

Студентка 3 курса этого же института Мария Бунькова не сдала экзаменов по пяти дисциплинам. Дезертировала с сельскохозяйственных работ, второгодница. Студент 5 курса выпускник Кулигин—имеет пять несданных экзаменов. Лодырь, идущий назад в-сь коллектив. Студентки этого же курса Бердеева и Савиних не имеют академическую задолженность по четырем предметам...

Кто они такие—эти люди, мешающие стране сражаться и трудиться? Имеют ли они право носить почетное звание студента? Пусть общественное мнение, сам студенческий коллектив ответят на этот вопрос.

С. КУМАНСКИЙ.

И. о. отв. редактора Г. ЕЛЬЦОВ.